

关注

东西部携手共谱教育新篇

早报5月16日讯 为推动优质教育资源共建共享,青岛启元学校与西藏日喀则市桑珠孜区教育局签署教育合作协议,旨在通过资源共享、师资互培、课程共建等多元举措,搭建跨区域教育协作桥梁,为两地学生创造更丰富的学习机会与成长平台。

青岛启元学校校长周福铁以《我们的学校,共同的愿景》为题,系统分享学校在现代化治理体系构建、教师专业发展机制、智慧教育创新实践等方面的优势经验。桑珠孜区教育局一行围绕高原地区教育发展特点,就课程改革、教学管理、德育创新等议题与启元学校管理团队开展深度对话。青岛启元学校将充分发挥优质校的辐射带动作用,推动教育协作从“输血”向“造血”转变,双方将建立常态化交流机制,定期开展线上线下相结合的互动活动,确保合作项目落地见效。

近年来,青岛启元学校持续推进教育教学综合改革,创新探索教师减负赋能有效路径,学校育人质量成效显著。前期,学校已与甘肃陇南、贵州铜仁、山东滨州等地多所国内学校,与韩国、英国、俄罗斯、新加坡等国学校签署教育合作协议,办学经验广泛辐射。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)

助推幼小科学衔接

早报5月16日讯 5月份是义务教育学校招生报名季,为有序做好幼小衔接工作,岛城多所学校举行校园开放活动,让幼儿和家长提前走进小学校园零距离感受,共赴成长之约。

青岛博文小学以“‘育’见博文,一路生花”为主题,面向周边社区及幼儿园全面开放,通过沉浸式校园探访、趣味课堂体验、特色社团参观、家校对话等多元形式,为400余名即将入学的幼儿搭建起零距离感受小学教育的桥梁。

青岛洮南路小学在校园开放日活动中邀请萌娃们沉浸式感受小学生活的精彩。在温馨的心理教室,神奇的沙盘世界让大家欣喜不已,他们也尝试用童言童语讲述自己的“沙盘故事”,在游戏中感受情绪表达的奇妙。

青岛启润实验学校举行“未来之星 启航之旅”校园开放日暨社团风采展示活动,数百组家庭相聚校园内,通过“定制化探校+趣味互动+干货讲座”的多维体验,全方位感受学校的教育温度与创新活力。家长与学生们分组打卡智慧教室、科学实验室、艺术工坊、体育馆等特色场景。学校40余门的社团课程以“体验式学习”激发兴趣,为家长们量身打造的《从家庭到学校:共育未来之星》的主题分享,深入解读学校办学理念,并针对幼小、初小衔接的困惑,提供实用指南。

青岛海逸学校邀请周边多所幼儿园参加“‘育见市北’——幼小衔接之小学新生探校活动”,亲子家庭开启一场趣味十足的探索之旅。活动不仅为孩子们搭建了提前感受小学生活的桥梁,也让家长们全方位深入了解学校,破解幼小衔接焦虑。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)

西海岸农村公路“焕新”

早报5月16日讯 近日,西海岸新区农村公路改造提升工程全面启动,涉及辖区内29条农村公路的升级改造,总里程达27.3公里,覆盖大场镇、六汪镇、红石崖街道、灵山卫街道等14个镇街的54个村庄。工程包括土路硬化、道路拓宽、大中修等多种类型,同步完善标志、标线、护栏等交通安全配套设施。随着工程持续推进,一条条承载着乡村振兴希望的“幸福路”正在加速铺就。

漫步西海岸新区农村,一条条“四好农村路”纵横交错,编织成乡村振兴的动脉网络。截至目前,西海岸新区农村公路总里程已达1720多公里,建制村通硬化路率100%,基本形成“外通内联、通村畅乡”的农村公路网络。“我们将加大工程巡查、检查频率,抓好在建工程的安全生产及质量控制,严格执行工程质量安全管理有关规定,加强对施工过程的质量控制和重要部位的安全预控,让条条坦途真正成为百姓的致富路、幸福路。”西海岸新区交通运输局公路中心副主任胡震表示。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼 刘雅梦 通讯员 蔡媛 孙浩博)

看点

探秘小种子撬动大产业



小学生观看玻璃瓶中的蔬菜种子。

早报5月16日讯 5月18日是世界博物馆日,5月16日即墨区移风店镇种子博物馆开启了一场研学实践活动,志愿者向来馆参观的移风店镇中心小学的学生们介绍蔬菜种子知识。

移风店镇种子博物馆位于青岛国际种都核心区中心区域,设有种子篇、枝干篇、茎叶篇、硕果篇四个展厅。踏入种子博物馆,首先映入眼帘的是壮观的种子墙,共展示了358份植物种子标本。每一粒安身于玻璃瓶中的种子,都珍藏着农民传承千年的农耕智慧。在参观过程中,学生们看着博物馆里展示的一瓶瓶老种子样本、一株株农作物标本,不时发出阵阵惊叹声。

移风店镇中心小学老师程莎表示,这场在种子博物馆的研学之旅,不仅为孩子们打开了一扇了解种业知识的大门,也让他们感受到了大自然的神奇与生命的力量,更在他们心中种下了一颗探索科学、热爱农业的种子。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛 翟晓悦 摄影报道)

“博物馆+”激活新潜能



崂山区“博物馆+”激活文旅消费新潜能。

早报5月16日讯 从青岛市首家非国有博物馆青岛金石艺术博物馆,到获批国家二级博物馆的海尔世界家电博物馆,从集中展示中外珠宝历史文化的青岛若七珠宝艺术博物馆,到年订单额超3亿元的青岛杯子博物馆,崂山区20座非国有博物馆在创造性转化、创新性发展中串珠成链、聚链成群、集群成势,“博物馆+”系列活动激发文旅消费新潜能。同时,政府引导与博物馆个性化发展并举的“崂山实践”也向外界勾勒出一个清晰的图景:博物馆的功能正从传统的遗产保护,扩展为促进社会包容、公平与可持续发展的关键力量。

为了让陈列在博物馆里的展品流动起来,崂山区文化和旅游局在全省率先开展“博物馆+馆藏联动”,连续6年打造“博融万家”馆际联展活动品牌,整合全区优质博物馆资源,累计组织主题展览200余场、主旨讲座50余场,实现资源共享、互学互鉴、共融共生和博物馆由“私人珍藏”向“社会共享”转变,让更多博物馆融入现代生活,成为促进优秀传统文化传承、弘扬传统美德、丰富市民文化生活的参与者、见证者,成为青岛一张独特的文化新名片。

近年来,崂山区鼓励各博物馆深度挖掘各自馆藏的文化资源,研发博物馆文创产品,逐步形成了“形式多样、特色鲜明、富有创意、竞争力强”的文化创意产品体系。通过政府搭台、企业联动、市场运作,崂山区打造非遗文创从“馆藏品”到“文创品”再到“展品”的全产业链条,实现社会效益和经济效益同步提升。瓷器、扇子、珠宝、茶器、地毯、丝巾、观赏石……由崂山区非国有博物馆设计出品的系列文创产品不断“出圈”,以各类创新形式让更多人“把博物馆带回家”。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁 摄影报道)

周知

圆残障人士“观梦”

早报5月16日讯 在第35个“全国助残日”来临之际,近日青岛城运控股公交集团崂山巴士第五分公司联合辽源路街道辽阳西路社区,以“畅行无阻传温暖 有爱无碍一路行”为主题,开展了一场温暖人心的助残公益活动。志愿者们将无障碍出行服务送进残障人士家中,帮助长期居家的残障人士走出家门,感受城市温度。

5月15日上午,崂山巴士第五分公司“我是你的眼”志愿团队的李刚、王灵军、牟锋源与社区工作人员一同来到残障人士王正文家中。在志愿者的陪同下,王正文17年来首次走出家门,登上了212路无障碍公交车。驾驶员王灵军熟练展开车辆的无障碍踏板,与同事合力将轮椅平稳推上车厢,并细心调整轮椅位置、系好安全带,确保王正文既能安全观景,又能舒适感受沿途风光。随着车辆缓缓驶出,王正文望着美丽的城市街景,脸上绽放出灿烂的笑容。

此次活动不仅是一次出行体验,更是一扇让残障人士重新连接社会的窗口。从家门到车门,从轮椅到车厢,这场跨越17年的“出行之旅”,不仅点亮了王正文的生活,更传递出城市对残障人士的包容与关怀。

崂山巴士第五分公司已连续多年开展助残公益活动,自2014年针对特需乘客推出特色服务以来,通过“预约乘车”“盲人线路牌”等举措,为残障人士搭建融入社会的桥梁,至今向全市发放线路牌400余张,帮助近300名视障乘客顺利乘车。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰)

校园文化节“温暖”上演

早报5月16日讯 5月16日,青岛仁爱学校举办以“传递爱的温暖 点亮生命之光”为主题的校园文化节暨全国助残日活动,通过多元形式展现特殊教育成果,凝聚社会关爱力量,为特殊儿童成长注入温暖动能。活动包含文艺汇演、艺术作品展示和爱心义卖三大板块,青岛仁爱学校师生、家长与前来助演的青岛烹饪职业学校、青岛鞍山二路小学的同学们共同参与了演出。从筹备到演出,历时近3个月,共报送13个精品节目,为学生们展现才艺搭建平台,丰富了他们的文化生活,增强了自信心。

“心灵小画布”绘本主题画展呈现学生精美作品,斑斓笔触勾勒出他们对世界的独特感知。义卖区现场人气高涨,暖意涌动。参与活动的嘉宾及家长不仅买到了学生精心培育的绿植,更重要的是为爱心义卖尽微薄之力。青岛仁爱学校将义卖所得善款全部捐献给学校特需学生,用于改善他们的生活环境,提高生活质量。当融合教育的种子在舞台生长,当特殊儿童的艺术创作被关注,当社会各界的善意汇聚成河,将助力每一位特殊儿童书写属于自己的精彩篇章。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)

支招夏季儿童饮食

早报5月16日讯 为关爱职工家庭健康、提升科学育儿理念,5月16日青岛市总工会职工服务中心工会委员会邀请营养学专家张璐璐,举办主题为“夏季‘脆皮娃’健康保卫战”的专题讲座。

讲座中,张璐璐结合夏季气候特点与儿童生长发育需求,从防暑补水、营养均衡、食品安全三大维度展开讲解,并特别设置了问答环节,职工们踊跃提问,在互动中掌握科学育儿技能。

讲座结束后,许多职工表示此次活动令人受益匪浅,中心工会对家庭健康的支持让他们“少了后顾之忧,多了责任担当”。市总工会职工服务中心工会相关负责人表示:“作为职工‘娘家人’,我们深知,只有让职工感受到组织的温暖,才能激发他们服务群众的热情与使命感。此次活动正是中心工会‘从家庭入手、向工作赋能’理念的生动实践,通过解决职工生活中的‘小烦恼’,撬动服务效能的‘大提升’,也通过提升职工获得感,激活职工服务群众的内生动力。”

下一步,市总工会职工服务中心工会将继续深化“幸福小家,服务大家”的工作思路,为职工幸福“加码”,为团队凝聚力“赋能”,把解决职工关切问题作为提升服务效能的突破口,让关怀举措真正转化为服务职工群众的热情与能量,为构建和谐团队、提升服务质量注入更多温情力量。

(本报记者)